

En la Isla al mes . . . 200 ptas.
 Resto de España al mes 250 »
 Extranjero al año . . . 6000 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 13 de Mayo de 1924

Redacción y Administración: Plaza Príncipe, 11, y Rampa de la Aburcia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAH

No se devuelven los originales

Núm. 15.312

Año LII

CHARLAS MARRUECAS

XI

28 Abril. — El calor es cada día más fuerte. Para las últimas marchas hemos vestido traje kaki completo. Hoy estrenamos el sombrero kaki también, de alas anchas, que protege del sol perfectamente. Los soldados están como chiquillos con zapatos nuevos, satisfechos de tener una prenda tan útil y práctica. El estreno es para la instrucción que tenemos por la tarde cerca de Taquimania, en las faldas del Gurugú. Entre la brisa, muy agradable, y la sombra del sombrero — que cuando no da sombra no merece este nombre — el ardor del sol se atenúa mucho. La vuelta es un ameno paseo, cuesta abajo; arriba quedan los picachos violados, las barrancadas tenebrosas, los peñascos que figen en la penumbra del atardecer escorzos monstruosos y fantásticos, las praderas de verde jugoso, los ondulantes plantíos de cebada que en algunos sitios tiene ya una suave pátina dorada, los chamizos morunos con sus cercas de chumberas y de pitas, los rebañeros numerosos que avanzan lentamente en busca del pasto; abajo, entre el verde intenso de las huertas y de la vega del Oro, se despeza Melilla extendiendo por diversos sitios sus barridas multicolores; en el fondo se destacan la mancha negra de Tres Forcas, la inmensa superficie del mar y el lago encantado de Mar Chica. La caída de la tarde, cuando es calma y serena, tiene siempre estas dulces armonías con que la Naturaleza invita a la melancolía y a la meditación. Es la hora en que las campanas de nuestros templos tañen la oración y los muezines recuerdan a los creyentes que «Sólo Dios es grande» y que «Sólo Él es vencedor».

29 Abril. — Tiro e instrucción en la playa de Mar Chica, donde casi siempre hay un airecillo fresco, saturado de todo, que para los isleños tiene gratos recuerdos. Un aeroplano gigante, tipo Goliat, pasa sobre el arenal procedente de Tres Forcas en dirección a su base de Tahuima; vuela muy bajo y pasa tan cerca de nosotros que vemos a simple vista a sus seis pasajeros que nos saludan y a los que contestamos agitando nuestros sombreros. En su vuelo sigue toda la Restinga, perfectamente paralelo a tierra y tan bajo que parece va a descender en ella; pero no es así, pues a diario vemos los hidros y los aeroplanos pasar sobre los barrios de Melilla tan cerca de sus torres y sus tejados que el espectador teme verlos chocar en los edificios, sin que afortunadamente ocurra ningún accidente lamentable. Con frecuencia suenan aplausos en las calles y al asomarme observo que el público dirige sus ovaciones a los aviadores que demuestran su dominio y su valor en audaces evoluciones. Por cierto que estos días pasados llegó en aeroplano desde Almería el General inspector de Aviación con varios Jefes y Oficiales en una escuadrilla de siete aparatos que viene a aumentar los numerosos que vimos no hace mucho en el aeródromo y a la que seguirán, según noticias, algunas escuadrillas más para dar nueva amplitud a este servicio, cada día más desarrollado y atendido.

30 Abril. — A las ocho hemos salido de marcha por la carretera de Tres Forcas. Después de cruzar el vasto campo de Rostrogordo, asiendo la carretera por unas lomas áridas, pero al llegar a la parte central del ancho cabo de Tres Forcas, aparece una vegetación tupida y lozana de monte bajo, moteada de

pinos que indican que aquella región fué un frondoso pinar; en efecto, en el fondo de algunos vallecillos y en algunas laderas, hay aun pinares que con su verdura refrescan el ambiente y lo aroman con los efluvios resinosos. Además, hay en toda la extensión que abarca la vista grupos de pinos y ejemplares sueltos que salpican el campo. Abundan las flores silvestres, por lo que pienso que esta extensión tan grande de tierra improductiva podría ser un centro apícola y producir abundantes miel y cera. Al tiempo que avanzamos van apareciendo rebañeros guardados por moritos y alguna morita; en las pendientes y hondonadas, al amparo de los vientos, se ven plantíos de cebada y de hortalizas. En algunos sitios la cebada está completamente seca y en otros la siegan o la han segado ya. A lo largo del camino hallamos parejas de soldados de Ingenieros que vigilan un cable tendido en el suelo junto a la carretera; es que una compañía de dicho Cuerpo está en prácticas en Cala Tramontana y ha tendido esta línea provisional, independiente de la permanente que va al faro.

Donde la carretera bifurca su ramal a dicha Cala, hallamos nuestra impedimenta que había salido con anticipación para preparar la comida de la tropa. El sitio es hermoso; domina un gran espacio de tierra y el mar por los dos lados de la península. Elegido emplazamiento para el descanso, rompemos filas. La perspectiva general que contemplamos es semejante a la de la Albufera de Fornells, donde tantas veces hemos efectuado escuelas prácticas. No se ve ningún poblado; sin embargo hay algunos cerca de nosotros, escondidos en las barrancadas vecinas, de los que es jefe el fiel y anciano Santón de la Puntilla. Al poco rato de estar acampados aparece una *troupe* formada por tres moritos de unos doce años, otro de unos dieciséis y un mono. Se acercan a nosotros y empiezan una sesión de acrobacia que atrae inmediatamente a todo el batallón. Formamos un ancho corro y en el centro los acróbatas y el mono se dedican durante largo rato a sus titeres, para los que tienen gran habilidad. Recogen en una *tarbus* (gorro turco colorado) abundante cantidad de perras y nos distraen hasta la hora de comer. También aparecen algunos moros con sus chicos, cargados con teteras de bronce, botellas de agua de azahar y todo lo necesario para preparar el célebre *tai* o té moruno; encienden lumbre, hierven el agua y a nuestra vista hacen el té que nos venden a quince céntimos el vaso. El *tai* muy azucarado, tiene un sabor agradable; se toma muy caliente, cogiendo el vaso con el pulgar sobre el borde superior y los dedos índice y del corazón bajo el borde inferior, única manera de no quemarse; luego se sorbe con todo el ruido posible, que es de etiqueta entre los moros, como lo es erupcionar estrepitosamente después de las comidas. Entre los muchachos que nos rodean repartimos rebanadas de pan blanco que recogemos con avidez, y nos retratamos en grupo teniendo delante de nosotros una fila de moritos sentados que ríen y juegan sin cesar; uno de ellos va muy limpio, con un traje blanco acabadito de planchar; otro, más listo que una ardilla, tiene tipo de chico español, y cuando le decimos que él llegará a «estar jefe» de su kabila, sonríe y afirma dentro de unos años, el sucesor del Santón de la Puntilla.

A las cinco y media estamos de regreso en el cuartel y la gente va

al depósito de agua para lavarse en los grifos antes de la segunda comida, que ahora se distribuye diariamente a las seis y media.

1.º de Mayo. — Por la mañana tenemos la revista administrativa y por la tarde, reunido el batallón a las cinco a la sombra de uno de los barracones, el Teniente Coronel y yo explicamos a la tropa, en breves conferencias, algunas prevenciones

que conviene conozca sobre la vida de campaña. El día ha sido de descaenso.

L. LAFUENTE VANRELL.



EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Continúa.

Adelantaba en mi anterior, aún sin darte nombre, la noticia respecto al nombramiento de nuevo Alcalde de la ciudad.

Ha recaído el nombramiento en persona de prestigio, que puede hacer buena labor.

El designado fué don Antonio Victory Taltavull, militar retirado, hombre entusiasta de la cultura y de Menorca, al que saludo como una realidad, más que como una esperanza.

**

Descorrido el velo.

El Laboratorio Municipal no existía más que de nombre. Era una ficción pomposa y relumbrona, algo así como un decorado teatral, en el que todo es convencional.

El Director último había denunciado al Municipio el estado de abandono del llamado Laboratorio que contaba con material tan escaso, que los análisis tenían que hacerse en el Laboratorio particular del Director.

Por no haber no había siquiera microscopio.

Bien ido sea lo que entrañaba una ficción, y no dudes que en tiempo oportuno será instalado un laboratorio verdad que con menos teatralidad, tenga mayor eficacia.

**

Pude asistir el domingo a una lucha de balompié.

Contendían ciudadelanos y mahoneses y el encuentro si adverso para los visitantes fué grato para nosotros no por la victoria efímera que alcanzaron los futboleros y sí

por el gusto de fraternizar unas horas con nuestros amigos de la antigua y noble Ciudadela.

**

En Alayor celebróse el domingo bella fiesta religiosa.

Los actos celebrados en la Iglesia Parroquial, fueron solemnes y hermosos, realizados por la asistencia de nuestro ilustre Prelado, Pastor bondadosísimo, que sabe conducir sabiamente la grey diocesana.

Los actos cívicos, fueron también hermosos.

Digno de admirar el espíritu de aquella juventud entusiasta y de altos ideales, que ha de ser a la vez dique y muralla, que se oponga a la corrupción y a toda obra corrosiva.

Bien por los alayorenses y nuestros plácemes para el Hermano Director de aquella escuela de la Doctrina Cristiana, alma de la fiesta hermosa y de feliz recordación.

**

El tiempo bueno y malo.

Bueno para los paseantes y malo para el agricultor humilde que en el fruto de la tierra, confía para el abastecimiento de su despensa.

Las cisternas ciudadanas comienzan a resentirse de la persistente sequía. Hogaño harán su agosto los *aigoders*.

MINOR.

Mahón 13 Mayo 1924.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Síntes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Conferencia Patriótica en Ciudadela

En el salón de actos del Círculo Artístico se celebró el domingo la tercera reunión de educación patriótica y última del presente curso, la que corrió a cargo del culto historiador y virtuoso Doctor Vila, Canónigo, persona que goza de grandes simpatías en Ciudadela y de un sólido prestigio por sus estudios e investigaciones históricas.

Presidió el acto el Ilmo. señor Deán don Antonio Berjón Vázquez Real, teniendo a su derecha al Delegado Gubernativo don Luis J. de Uhler y a su izquierda el Alcalde de Ciudadela don José Moll. Tomaron asiento también en la presidencia las autoridades de Marina, Militar y Judicial de Ciudadela, algunos señores concejales y el culto Director de «El Iris» don Guillermo Capó.

El salón de actos del Círculo Artístico estaba lleno por completo, ocupando las principales localidades distinguidas damas y bellas señoritas de la buena sociedad.

El Ilmo. señor Deán don Antonio Berjón Vázquez Real abrió la sesión pronunciando un hermoso y breve discurso, en el que dijo que siendo costumbre en tales actos hacer la presentación del conferenciante, a él le había correspondido dicha misión, aun cuando dijo, no he de intentarlo, por ser paradójico que un desconocido haga la presentación de un hijo preclaro del país a quien todos conocen por su ilustración y por sus méritos.

No pretenderé pues — añadió el cultísimo señor Deán — hacer la presentación del señor Vila, a quien conocéis y cuyas virtudes apreciáis. En un hermoso párrafo loó el señor Deán la disposición del Director por la cual se celebran las reuniones de educación patriótica y terminó llamando la atención de los concurrentes acerca del hermoso discurso del señor Vila, cuyas dotes de cultura elogio grandemente, así como las virtudes de nuestro Prelado, cuya representación ostentaba.

Cedida la palabra al señor Vila con frase de sincera modes agradeció las palabras de él que le prodigara la presidencia comenizó la lectura de su hermoso trabajo, que a continuación transcribimos:

«Presidencia, señoras, señores»

Accediendo gustoso a reitera requerimientos de personalidad amigos, me presento hoy ante selecta concurrencia para apomí grano de arena a la benemé obra de cultura, que se viene borando en nuestra querida pa española, dándose en todas las giones conferencias patriótica de divulgación instructiva. Esta de Menorca siente también la riente dirámica que ha sacudido con intensas energías a nuestra ciudad civil, y se ha asociado, entusiasmo, a las regiones hermanas, coadyuvando, en la medida sus escasas fuerzas, a la obra de restauración ciudadana emprendida y sostenida, vigorosamente, por nuestro actual gobierno nacional. La voz menorquina debía callar en las actuales circunstancias, y ha dado, como era esperar de su noble abolengos, tas de fervido patriotismo, de p españolismo, de fraternal lazo con sus hermanos peainulares en Mahón, Alayor y en esta d, han resonado viriles acentos de patriotismo, y se ha dado cu cívico, en espléndidos actos púcos, a las venerandas figuras y t diolomas de esta isla, transmiti por la historia y por las generac nes de padres a hijos, como riq sima herencia. Algunos benem tos patrios menorquines, los il trados y pundonorosos milita señores Victory y Vidal, iniciari en esta isla, el jubileo himno loores en honor de nuestros ve randos lares, cantando sus glor y emulando a estos isleños a imitación de estas cívicas virtudes de nuestros admirados y ejemp res compatriotas. Uniré hoy mi

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 409

El sol se aproximaba lentamente hacia su ocaso, dorando con su ya dilatada lumbre por un lado el riachuelo y la cañada, por otro la terrosa aridez de la llanura, al través de la cual distinguíanse, allá a lo lejos, la villa y la estación de Valdemoro.

Pablo y María, columpiándose sobre la terraza en sus ligeras mecedoras, permanecían silenciosos y abstraídos en la contemplación del panorama.

De vez en cuando él, pasándose la mano por la frente, descomponía sus facciones con un bostezo prolongado, señal evidente de moral cansancio o de indomable hastío.

De vez en cuando ella, cuya hermosura abierta al rayo del amor como la rosa al sol de mayo, era más majestuosa y más serena, separaba del paisaje sus divinos ojos para clavarlos con amor intenso en el semblante idolatrado de Peñalta.

En uno de estos momentos dijo él, mordiendo los labios por no bostezar de nuevo:

—¿Eres feliz, amada mía?

—¡Ah! ¡Si, dulce amor mío, soy tan dichosa hoy como ayer, espero serlo mañana como hoy!

—¡Cuánto lo celebro, mi dulce bien!

—¡Tú, en cambio, me pareces distraído, bostezas con frecuencia... ¡y eso me aflige, Pablo mío, ese es mi único torcedor desde que en sacrosanto nudo nos uniera el P. Juan.

—Tranquilízate, alma de mi alma, lo que tú llamas distracciones son ensueños, ensueños amorosos que, al contemplarte, me enajenan,

XXXVI

El prólogo de un drama

Ambrosio, que acababa de llegar de Madrid en el tren mixto de Aranjuez, era el que, de orden de su amo, llevara a Rodolfo la carta que hemos oído.

No contento con ello, gracias a la complacencia de un criado de la casa, de quien era compinche, habíase ocultado en un cuartito contiguo al despacho del dueño de la misma, desde donde pudo oír la conversación que entre Rodolfo y sus amigos siguió a la lectura de la carta.

Al verle le dijo el conde:

—¿Cuándo has llegado?

—Ahora mismo, hace un momento. Me apeé del mixto de Aranjuez en la estación de Valdemoro, y como a Dios gracias tengo buenas piernas, veinticinco minutos me han bastado para venir a campo traviesa hasta la quinta.

—Entonces llegarás cansado; síéntate.

bil voz a ese armonioso concierto, felizmente iniciado, intentando dar otra nota de tono patriótico y de divulgación cultural. Trataré de algunos objetos históricos, custodiados en esta ciudad, y me detendré, particularmente, en el estudio del famoso Códice, llamado, comúnmente, *Llibre Vermey*.

Amor legítimo, natural y espontáneo, es el amor a nuestra patria terrestre. Porque ella es el pedazo de cielo bajo cuyos pliegues se espacia nuestra primera mirada; la luz del sol que caldea nuestra atmósfera y colorea los matices de la naturaleza; el alegre campo con sus pastos, ganados y doradas mieses; el azulado mar que como plateado cinturón cinte todas sus costas; el pueblo natal con sus notas características, sus calles y plazas de recuerdos y deleites infantiles llenas; nuestro hogar, donde recibimos las primeras caricias; el templo, la escuela, el cementerio, lugares de imborrables rasgos trazados en nuestra memoria. Y en más elevada esfera, la patria es el taller y la anchurosa fábrica, donde la industria trabaja para subvenir a las necesidades comunes; es el tesoro de las tradiciones y de los hechos narrados por la historia; el espíritu de los antepasados, conservándose puro en una tierra bendecida y transmitiéndose por sucesivas generaciones a la posteridad; es la herencia grandiosa legada por los padres a los hijos; es la cadena de oro que une lo pasado y lo porvenir por medio de lo presente; es la geografía nacional, señalada por el tipo de la raza, por las sinuosidades de la frontera y por la pura, castiza y armoniosa lengua que conserva las ideas antiguas y corresponde a los usos nuevos; es, en fin, la bandera de la nación, símbolo de la unidad, guión de la independencia, abrigo del territorio patrio, signo bajo el cual se agruparon los antepasados y derramaron su sangre en cien campos de batalla y alrededor del cual, se agrupan la actual generación y se agruparán las venideras, para derramarla, si es preciso, y morir en su defensa.

Así lo hicieron aquellos antiguos héroes de nuestra nación española, que escribieron, con sangre de sus venas, el gran poema de la Reconquista de nuestro suelo patrio. Enarbolaron nuestra bandera en las peñas de Covadonga y desvaneciendo el toledano acero *pro aris et focis*, por el ara y por el hogar, dieron principio con Don Pelayo a la titánica lucha de ocho siglos, contra la morisma. Así lo hicieron, también, aquellos nuestros gloriosos ascendientes, dignos émulos de Numancia y de Sagunto, al oponer sus pechos y derramar su sangre generosa, en defensa, de Ciudadela, el año 1558. Al considerar la grandeza de alma, la sublime abnegación y heroico sacrificio de aquellos nuestros insignes compatriotas, naturalmente ocurre la siguiente reflexión: ¿Porqué fueron ellos tan magnánimos? ¿Porqué se immortalizaron con sus grandes gestas? ¿Porqué fueron tan arrojos, decididos y bravos ante sus enemigos? ¿Hubo algún peligro que les arredrara, alguna amenaza que les acobardara, algún obstáculo que les intimidara? No: nada les arredró, ni acobardó, ni intimidó. Precipitáronse al encuentro del enemigo, hiciéronse el blanco de las numerosas huestes bélicas de Mustafá Piali, expusieron a una muerte cierta y todo por tener la noble satisfacción, el guerrero pundonor, la santa aspiración de haber servido a la patria como buenos.

Así lo hicieron, también, nuestros abuelos en los comienzos del siglo XIX, sosteniendo, con bravura sin igual, la guerra de la Independencia, contra la invasión francesa que traicioneramente se había apoderado de nuestro suelo patrio. Alzáronse como leones en Bailén, Madrid, Zaragoza y Gerona, arrojando a los invasores hasta expulsarlos del territorio español.

Así lo hacen y lo harán siempre los que se precian de buenos y verdaderos patriotas. Unos irán al encuentro de los ejércitos invasores, para contenerlos y evitar la ruina de la patria; otros empujarán la espada para llevar la civilización y la cultura a los países bárbaros e incivilizados, como actualmente lo hace nuestra nación en la zona de su protectorado en Marruecos y otros, en fin, abrirán nuevos cauces a la industria y al comercio en bien de la patria.

Si hasta los pájaros aman a sus nidos y las palomas tienen fuerte apego a sus palomares, forzosamente hemos de amar nosotros a esta *roqueta*, nuestra pequeña patria, puesto que es el nido de nuestros más puros afectos, santuario de nuestro culto y altar de nuestros sacrificios. No importa que la naturaleza sea avara en nuestra isla de espléndidos paisajes, ni abundan en ella monumentos artísticos. Todo, por pequeño e insignificante que sea, todo nos inspira amor y culto a nuestra *terruca*, y en ella y por ella a nuestra Patria grande, la nación Española. No me detendré ahora en trazar los cuadros de bellezas naturales que engalanan nuestra isla, ataviándola con reza-

gante ropaje de beldad y de atractivos, en sus blancas poblaciones, en sus alegres campiñas y en sus rientes caías y playas que la circundan. Otro es mi propósito en estos momentos. Quiero poner a mis oyentes en contacto con las generaciones pretéritas, mediante la perspectiva e intuición de algunos objetos venerandos por su anti-

güedad y consiguiente valor histórico, custodiados en esta Ciudad de Ciudadela, deteniéndome, particularmente, en el estudio del precioso monumento histórico, denominado, comúnmente, *Llibre Vermey*. Haré antes una pequeña digresión.

(Concluirá).

CRÓNICA

Patriótico donativo

Llega a nuestras manos y oportunamente publicaremos, la relación de los donantes y cantidad suscrita en la poética aldea de Fornells, que importa 35 pesetas. Cantidad que dada la condición de aquellos habitantes, que viven de las riquezas que arrancan al mar, en su penosa industria de la pesca, expone diariamente sus vidas, puede parangonarse con orgullo, con la más nutrida de Menorca.

Figuran 70 donantes con su Alcalde y concejal del Ayuntamiento de Mercadal, el patriota don Miguel Petrus García, a la cabeza, y siguen hasta setenta vecinos, de los 115 que escasamente forman la aldea, derramando el oro de sus almas, en modestos discos de cobre, que comparáramos a las peluconas fernandinas, por el tesoro espiritual que representan.

También aquí la infancia demuestra nobles anhelos; así vemos unos pequeños patriotas con ochenta céntimos, el «Grupo Mutualidad Infantil» con una peseta y «La Marinería Infantil» con dos pesetas y media.

Un aplauso al modesto patriota que la encabezaba y otro a los vecinos que se le sumaron en este homenaje a nuestros hermanos que en Melilla se encuentran, por haber comprendido y sentido la idea que Dios mediante, antes de finir el mes será realidad.

Toma de posesión

Hemos recibido atento oficio del Alcalde Presidente de nuestro excelentísimo Ayuntamiento don Antonio Victory Taltavull participándonos su nombramiento para el cargo en sesión del 10 de los corrientes, del que se ha posesionado y ofreciéndonos su decidido concurso para cuanto pueda relacionarse con la mejor gestión de los intereses públicos.

Agradecemos muy mucho al señor Victory la atención para con nosotros tenida y al correspondiente a su salutación nos es grato ofrecer

estas modestas columnas para cuanto en favor de la ciudad y de Menorca pueda redundar.

Los presupuestos municipales

Creemos sinceramente que en la confección de los nuevos presupuestos, ha guiado al actual Ayuntamiento un espíritu de economía, que ha de agradecer, sin duda, el vecindario ajeno a partidismos y más ajeno aún a personalismos.

En el presupuesto expuesto al público para reclamación, se introducen algunas economías que van siendo combatidas públicamente desde las columnas del otro diario, y como quiera que no creemos nosotros que en este período de reconstrucción nacional que dirige el Directorio, puedan resucitarse los personalismos y los tópicos del viejo régimen, muy oportuna y felizmente derribado, nos abstentemos en absoluto de contestar a las alusiones del otro diario y seguiremos en este criterio siempre que destemplanzas no nos obliguen a variar de ruta.

Pero no queremos rehuir tampoco nuestra cooperación a la obra económica de nuestro Municipio y firmes en este criterio, ofrecemos las columnas de este diario al señor Alcalde y concejales por si creen conveniente rechazar los cargos que se les hagan, aún cuando creemos que el vecindario está convencido de la rectitud de proceder del actual Ayuntamiento, bastándole como máxima explicación la honrada y digna acción administrativa que han comenzado.

De viaje

A bordo del vapor correo ha regresado a ésta el Delegado de la Trasmediterránea Excmo. señor don Juan F. Taltavull.

También ha llegado el conocido comerciante don Mateo Terrés.

Nombramientos

El Excmo. Sr. Obispo ha hecho los siguientes nombramientos:

Curia Económico de Mercadal el Rdo. Sr. D. Pedro Roselló, Pbro.

que lo era actualmente de San Luis.

Curia Económico de San Luis el Sr. D. José Juaneda Calleja, Pbro., Coadjutor de San Francisco de Mahón.

Coadjutor de San Francisco de Mahón el Rdo. Sr. D. Rafael Serra, Presbítero.

Capellán de las Religiosas Carmelitas de Mahón, el Rdo. Sr. don Antonio Tutzó García, Pbro.

El sábado, día 10, debían tomar posesión de sus respectivos cargos. Felicitámoslos.

PASTA DENTRÍFICA ASTRA

Fortifica y sonrosa las encías; da al esmalte una blancura singular. Probarla es su mejor garantía.

Tubo grande . . . 135
Id. pequeño . . . 690

Accidente

El domingo por la noche y en el momento que estaban cenando en su domicilio de la carretera de San Luis el Capitán de Infantería don Carlos Rodríguez del Camino y su distinguida esposa doña Rosario, teniendo ésta en sus brazos a su monísima hija, tuvieron la desgracia que se desparamara encendido el alcohol de una lamparilla, alcanzando las llamas a la pequeña y a la señora de Rodríguez.

Acudió en auxilio de su esposa e hijita el Capitán Rodríguez apagando las llamas, no sin que éstas produjeran quemaduras en el rostro y brazito de la hermosa niña y en el brazo y pecho de la madre, cuyos vestidos comenzaban a arder.

Seguidamente se acudió en busca de un Médico llegado a los poquísimos momentos el doctor don Antonio Roca acompañándole el Practicante del Cuartel de Santiago procediendo a la cura de la niña y de la madre con gran diligencia y celo.

Aunque de momento no se pudo precisar la importancia de las lesiones sufridas por la pequeña, ayer pasó el día relativamente bien y parece ser que se ha iniciado alguna mejoría.

Los vecinos de la carretera de San Luis acudieron prontamente a prestar auxilios.

Lamentamos el accidente y deseamos sinceramente, que tanta la madre como la niña, estén pronto restablecidas de las heridas sufridas.

«Zamora F. C.» - «Mahón F. C.»

Para el próximo domingo día 18 a las cinco y media, contendrán los Clubs del epígrafe.

Ambos equipos están animadísimo y aún cuando el encuentro tiene todas las características de amistoso, no sería de extrañar que los equipiers blancos y azul-grana pusiesen en la lucha, como vulgarmente se dice, toda la carne en el asador y con el encuentro que se avecina, se ventilase la supremacía de los Clubs contendientes.

El «Mahón F. C.» nos encarga comunique al público que el campo de juego será debidamente regado.

Vista de causas

Por haberse conformado el procesado Antonio González con la pena pedida por el Ministerio Fiscal en causa sobre robo de dinero, no se celebró ayer el juicio oral que estaba anunciado.

Hoy debía celebrarse el juicio oral de la causa contra Juan Cavaller Gener, Francisco Salort Lliteras, Pedro Moll Mercadal y Gaspar Aguiló Serra, vecinos de Ciudadela, sobre hurto de un bidón de bencina.

Mañana debe celebrarse el juicio oral de otra causa contra el mismo Antonio González y Bartolomé Gelabert Moreno sobre robo en varias casetas de Cala Mesquida.

Mordido por un perro

En la tarde de ayer, un perro mordió a un niño en la calle de Dejá, siendo auxiliado en los primeros momentos en la Farmacia de la calle de la Arravaleta, de don Florián Ruiz, acudiendo a informarse el guardia municipal de punto, que cursó el correspondiente parte al señor Alcalde.

Nuestra autoridad municipal dis-

puso la captura del can para que sea sometido a observación y ha multado al dueño del mismo por no llevarlo en las condiciones prevenidas.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas
Con 25 pasajeros y 26 toneladas de carga varía, esta mañana a las seis y media ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas
Esta tarde a las cinco debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Ayuntamiento de Mahón

Sesión extraordinaria del 10 de Mayo de 1924

Presidió el señor Alcalde accidental don Joaquín Conforto Tudurí, asistiendo los señores Sintes, Llimosner, Oriols, Olives Carreras, Pons Pons, Lliteras, Vidal, Pons Alberti, Llansó, Codina, Pons Cardona, Félix, Victory, Castaños, Cabiró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aceptar la dimisión presentada por el concejal don Juan Biale Orfila del cargo de Alcalde.

Nombrar al concejal don Antonio Victory Taltavull, Alcalde presidente de este Ayuntamiento, en cuyo cargo quedó instalado. Y se levantó la sesión.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Suma anterior. 1.398 90

Recaudado por el Ayuntamiento de Ferrerías, según las listas que se han publicado días pasados en este diario 218 85

Donativo de los señores Jefes y Oficiales del Regimiento Mahón 63. 300 00

Un suboficial. 1 50

P. G. 2 50

Juan J. Vidal y Mir 10 00

José Riudavets 2 00

Miguel Petrus 1 00

Eusebio Lafuente Hernández. 10 00

Recibido de una persona anónima, por mediación del canónigo Dr. Vila 10 00

Recibido del Excmo. señor General Gobernador militar de Menorca, entrega hecha en este Gobierno por el representante de la Empresa del Teatro Principal de Mahón, producto de una función celebrada en el mismo 306 00

A. B. V. 5 00

Continúa abierta la suscripción, pudiéndose entregar donativos en esta Redacción, Rampa Abundancia n.º 16, y en nuestro despacho Plaza del Príncipe n.º 11.

Rogamos a cuantas personas quieran contribuir con donativos a esta hermosa obra de afecto y patriotismo se sirvan inscribirse cuanto antes en estas listas.

Alcaldía de Mahón

El día 10 del actual tomó posesión del cargo de Alcalde de esta ciudad, para el que fue elegido en sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento en la expresada fecha.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 12 de Mayo de 1924. El Alcalde, Antonio Victory.

PICORES DE LA PIEL
y
SARNA
Antisárnico **MARTÍ**
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

—¿Y los bostezos?—preguntó, en tono de dulce reconvencción, María.

—Los bostezos... francamente, son una consecuencia lógica y natural de los ensueños.

Proferidas estas palabras, Peñalta, con objeto de ahuyentar el fastidio, abandonó la mecedora, y con las manos en los bolsillos del pantalón, comenzó a pasear por la terraza.

La hermosa joven, a quien la explicación había dejado poco satisfecha, prosiguió en estos términos:

—¡Tengo una gana de que volvamos a Madrid a ver si te distraes!...

—¿No te gusta el Peñasal?

—Un edén me parece a tu lado, Pablo mío. No obstante, para tí, es tan triste y solitario...

En Nápoles, en Ginebra, parecías hallarte más a gusto.

—No lo creas, vida mía.

—¿Cuándo terminan la obra del palacio?

—A fines de la próxima semana, según me escriben de la corte.

—¡Cuánto me alegraré de que así sea!

—¡Y yo! No por mí, sino por tí. ¡Deseo tanto verte instalada en él, presentarte al mundo!...

—¿De veras, Pablo?

—Es natural; se me figura que hasta encontrarnos allí, frecuentando el trato de nuestras relaciones, no serás verdaderamente mía, toda mía, como yo deseo y necesito.

—¡Dueño mío, qué bueno eres, cuánto me amas!

—¡Sí, sí, María, te amo con todo mi corazón, con toda mi alma, como tú mereces!—exclamó el condecito, deteniéndose como enajenado ante la joven.

Ella le cogió la mano y dijo dulcemente:

—Siendo así, has hecho bien en convidar a esos amigos a pasar en nuestra compañía algunas horas. ¡Cuánto me alegraré de conocerlos!

—¿Vendrán?

—Sí, me han escrito...

El sol comenzaba a hundirse en el ocaso y un tinte de melancólica tristeza iba cubriendo la campiña.

Peñalta, como si la conversación le mortificase, dijo de pronto a su compañera:

—Comienza a caer el relente y a soplar un airecillo... ¿Quieres que nos retiremos?

—Sí, tengo que dar a Remigia algunas órdenes. Como mañana tenemos convidados...

—Vamos, pues, alma mía.

Pablo, con la más exquisita galantería, ofreció el brazo a la joven y ambos entraron en el edificio.

María, llamando a la doncella, se dirigió a sus habitaciones.

Peñalta, después de saludarla cariñosamente, entró en la biblioteca.

Allí le esperaba un hombre al cual ya conocemos.

Era Ambrosio, el ayuda de cámara, el factótum, el cómplice, mejor dicho, del condecito de Peñalta.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Los Reyes en Barcelona

Entusiasta recibimiento que Barcelona prodiga a sus Soberanos y al Príncipe de Asturias
El general Primo de Rivera acompaña a los Reyes
Los Monarcas aclamados con entusiasmo

Madrid 12 a las 17.

Salida de los Reyes de Madrid

En el expreso de Barcelona embarcaron ayer domingo Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria con su augusto hijo el Príncipe de Asturias.

En el mismo tren de los Soberanos marcharon también a Barcelona el Presidente del Directorio marqués de Estella, el Jefe de la Casa Militar Milans del Bosch, el Coronel de la Escolta Real, el marqués de Viana, el Jefe de la Casa de la Reina y todos los funcionarios palatinos y de la vigilancia de los Reyes, así como las damas de servicio de Doña Victoria Eugenia.

El tren real salió de la estación de Atocha a las 9'15.

Habían acudido a la estación a despedir a los Reyes, al Príncipe y al Presidente del Directorio, los generales directores, autoridades y alto personal de los Ministerios y de Palacio.

Además acudió a la estación enorme que lo mismo al llegar los Reyes a la estación que al arrancar el tren real, prorrumpió en entusiastas vítores y clamorosa ovación.

Preparativos para el recibimiento

En las primeras horas de la mañana se observaba ya en Barcelona inusitada animación, especialmente por los alrededores del Apeadero del paseo de Gracia e inmediaciones de Palacio de Pedralbes.

Las tropas designadas cubrieron la carrera organizadas en tres brigadas, mandando la primera el General don Fernando Berenguer Fuster, la segunda el Comandante General de Artillería don Rafael Sabarido del Corte.

La línea era mandada por el General Gobernador militar accidental don Francisco Mercader Fuster.

Junto al Apeadero de Gracia estaba formada la sección de la Escolta Real.

En el interior del Apeadero estaba formada una compañía del Regimiento de Vergara con bandera y música que debía rendir honores a los Soberanos.

En muchísimos balcones, tanto de entadales oficiales, como de casas particulares, se pusieron ricas colgaduras.

La bandera nacional ondeó en todos los edificios y los barcos de guerra y mercantes surtos en el puerto, empavesaron.

En el Paseo de Gracia y frente al Apeadero, los faroles estaban adornados con los colores de la enseña nacional.

El Apeadero estaba convertido en un espléndido jardín y se pusieron mullidas alfombras.

ocupado por el Presidente del Directorio, Gobernador civil y luego los demás del séquito.

En la estación de San Vicente de Calders había subido al tren Real el Gobernador civil de Barcelona General Lósada, el Jefe Superior de Policía señor Hernández Mallols, los Presidentes de la Mancomunidad y Diputación señor Sala y conde de Figols y el consejero de la Mancomunidad Barón de Viver.

La comitiva se dirigió por el paseo de Gracia, repitiéndose sin cesar las manifestaciones de entusiasmo y afecto del pueblo barcelonés que ha prodigado a sus Soberanos un entusiasta recibimiento.

De los balcones engalanados se soltaron gran número de palomas y arrojáronse flores.

El paso de los Reyes fué en todo momento subrayado por vítores incansables y aplausos nutridísimos.

En el Palacio de Pedralbes.

Entrega del Palacio al Soberano

En la avenida que dá entrada al Palacio de Pedralbes, se habían levantado tribunas, ocupadas todas por distinguidas familias barcelonesas, deseosas de presenciar el acto de entrega del Palacio Real.

El público también se había aglomerado frente al regio edificio.

Estaban en primer término los individuos de la Junta Constructora del Palacio que por donaciones del pueblo barcelonés, se ha construido.

La ceremonia de la entrega del Palacio ha resultado en extremo brillante. El Alcalde señor Alvarez de la Campa hizo entrega de la llave al Rey y la enorme concurrencia que presenciaba el acto prorrumpió en vítores entusiastas.

La música militar que allí había tocó en el acto de la entrega la Marcha Real y el público destocado y las mujeres en pie, prorrumpieron en entusiasta ovación.

Los aplausos se sucedieron entusiastas, obligando a las constantes pruebas de afecto del pueblo de Barcelona a que los Soberanos salieran al balcón principal, saludando a la muchedumbre que repitió sus demostraciones de adhesión y afecto a los Reyes.

Frente al Palacio Real de Pedralbes quedaron estacionados numerosos grupos de personas.

«Azorín», académico

En breve será elegido para la Academia Española el insigne escritor español conocido por el seudónimo de «Azorín».

La supresión del Impuesto de Consumos

Ha sido autorizado el Ministerio de Hacienda para suprimir el Impuesto de Consumos a partir del día primero de Julio próximo en aquellos Municipios a los cuales no corresponda la supresión hasta el 30 de Junio de 1925.

Sanjurjo a Melilla

Anoche y en el expreso de Andalucía embarcó para Málaga en cuyo puerto embarcará para Melilla, el nuevo Comandante General de aquella zona africana, General Sanjurjo.

Los servicios permanentes de Africa

En la firma de la Presidencia, figura un decreto regulando los destinos para los servicios permanentes de Africa.

También ha sido firmado un decreto, regulando las recompensas a la Benemérita y Carabineros por servicios especiales.

Madrid 12 a las 20'00.

LOTERÍA NACIONAL

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 3.000.000 de pesetas

27.887 Sevilla

Con 1.500.000 pesetas

26.466 Almería

Con 1.000.000 de pesetas

13.235 La Línea

Con 500.000 pesetas

33.343 Madrid

Con 220.000 pesetas

4.179 Madrid

Con 50.000 pesetas

3.490 Barcelona

Con 40.000 pesetas

168 Madrid

Con 30.000 pesetas

31.955 Alicante

Con 20.000 pesetas

31.028 Vinaroz

Con 12.500 pesetas

18.480 6.518 4.665 25.760

6.604 23.855 32.608 13.388

12.111 27.815

Madrid 13 a las 4.

Otra audacia de los desalmados. Asalto y robo en un café de Badalona. Son asesinados el dueño y el criado del café y robados los concurrentes

Noticias de Barcelona dan cuenta de un nuevo suceso que ha causado verdadera indignación en la opinión.

En un café de Badalona y estando concurridísimo de clientes, penetró una banda de salteadores, matando al dueño del café, al criado del mismo y robando a los concurrentes.

Después de la fechoría, los asaltantes del café de Badalona diéronse a la fuga.

Los Reyes en Barcelona son agasajadísimos

Las noticias que esta madrugada nos llegan de Barcelona, dicen que SS. MM. los Reyes y el Príncipe de Asturias son agasajadísimos en la Ciudad de los Condes.

Frente al Palacio de Pedralbes se ve siempre estacionado gran número de curiosos que esperan la llegada o salida de los Monarcas.

En la Exposición de Avicultura

Durante la tarde S. A. el Príncipe de Asturias acompañado del Presidente del Directorio marqués de Estella, asistió a la apertura de la Exposición de Avicultura.

Fué recibido el Príncipe por el señor Castelló y personal de la Exposición. Había acudido numeroso público a la Exposición Avícola para presenciar el acto de apertura.

El Presidente del Directorio pronunció un breve discurso enaltecendo la actividad que

en todos los órdenes de la vida despliega Barcelona, elogiando también el esfuerzo que representa la Exposición de Avicultura, en la que se exhiben curiosísimos ejemplares.

Recogiendo el momento de palpitante actualidad, se refirió el marqués de Estella al asalto del café de Badalona, afirmando que la Justicia castigará a los asaltantes.

Reunión del Directorio

Esta noche y presidido por el General Gómez Jordana, se ha reunido el Directorio Militar Nacional.

El Contralmirante marqués de Magaz marchará a París para asistir a la Conferencia del Desarme.

Los Generales directores aprobaron varios expedientes que afectan a distintos Ministerios.

El asalto de Badalona

Al salir del Consejo el General Vallespinosa habló a los periodistas, ante quienes se lamentó del asalto del café de Badalona, acto de barbarie que execró.

Buenas noticias de Marruecos

Referente a Marruecos, dijimos el General Vallespinosa que se tenían buenisimas noticias.

El Nuncio de Su Santidad en Toledo

El Nuncio de S. S. Monseñor Tedeschini ha marchado a Toledo, donde se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

En la Catedral se cantó solemnemente Te Deum.

Después trasladóse el Nuncio al Palacio arzobispal donde verificóse una recepción brillantísima.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 13 a las 3.

Zona oriental.—En sector de Sidi Mesaud el enemigo

hostilizó a distancia los trabajos para establecimiento de dos blocaos, puestos para completar el sistema defensivo de aquel núcleo de posiciones.

Terminados se replegaron las tropas a sus acantonamientos.

Bajas: del Tercio, Alférez Miguel Ossorio menos grave, Sargento Gabriel Soler leve, y dos legionarios menos graves; Regimiento de Melilla, Alférez Fernando Cuadromay grave, Sargento de la Comandancia de Ingenieros José Grigota grave y dos indígenas de la harka auxiliar muertos.

En Sidi Mesaud, resultaron ayer heridos el Teniente Luis Giménez y Alférez José Molina, ambos del Regimiento de San Fernando. Además un sargento y un soldado heridos.

Con tres grupos escuadrillas batióse el frente de Beni Said y Midar.

Zona occidental sin novedades.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Pedro Regalado, Gervasio y Lucio.

Santo de mañana.—Santos Benigno mártir y Santas Justa y Justina.

SUBASTA

El próximo domingo, día 18 del actual, a las once horas, en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, tendrá lugar la segunda licitación pública y por pujas a la llana de las siguientes fincas:

1.ª Una porción de terreno en el caserío de Alcalduset, del término de Alayor, con casa, boyera y demás edificios.

2.ª Unaviña en el mismo punto.

Las nuevas condiciones de dicha subasta obran en poder del indicado Procurador.

Corresponsales

bien introducidos en la venta de Novelas por entregas y librería en general se desean en todas las poblaciones.

Grandes comisiones.—Editorial Núñez Samper, S. A.—Apartado 63, Madrid. 5-5

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Jueves día 15 Mayo de 1924. — A las nueve y media de la noche
EL MAYOR SUCCÉS CINEMATOGRAFICO

Continuación de la bellísima y monumental novela de Bernedé

VIDOCQ

Estrenándose el quinto capítulo de tan bella obra, que supera en interés y emotividad a los hasta aquí presentados, con aplauso unánime de la concurrencia, que admira en esta película la grandiosidad de la concepción literaria, la esplendidez de la casa editora y el arte insuperable de René Navarre y Eimire Valtierre

Completarán el programa otros films, entre ellos la REVISTA PATHÉ, con importante información gráfica de actualidad y la cómica POLÍN, EL HÉROE SOÑADO.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 14 de Mayo de 1924. — A las nueve y media noche

SESIÓN POPULAR

VEINTE CÉNTIMOS

(ENTRADA ÚNICA)

ESTRENO y única proyección de la grandiosa cinta

LA ROSA DEL ARROYO

Por la monísima actriz americana PRISCILLA DEAN

Completarán el programa una cinta natural y la hermosa producción de Mack Sennet titulada

EL COLLAR DE SEVERINO

PRONTO...? PRONTO...? PRONTO...?

TEATRO PRINCIPAL

Jueves, día 15.—A las 6 y media y 9 y media.—Con Sexteto
¡ÉXITO CRECIENTE! ¡ACONTECIMIENTO MAGNO!

ESTRENO de la segunda y última jornada de la película más colosal e insuperable que se ha presentado en Mahón

LA BATALLA

LA PELÍCULA QUE RECORDARA SIEMPRE

EMOCIONANTE Y GRANDIOSO COMBATE NAVAL

HUNDIMIENTO REAL Y VERDADERO DE UN ACORAZADO

Antes se proyectará la bellísima cinta alemana en 2 partes LIDDY y terminará con la cómica MENIQUE COGE LA MONA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1906.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnia, Figueras y C.ª

de Barcelona con fecha 9 Abril 1924

Precio venta al por mayor

EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	180	00
» 950/000	170	30
» 935/000	168	70
» 916/000	165	40
» 900/000	162	60
» 800/000	145	20
Nitrato de Plata puro 535	136	50
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535	99	10
	60	00

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

EL COSTE DE LA SEVA ROBA SE REBAIXARÁ PUNTANT-LA JAMB

SAVÓ CHIMBO

Alarga la duración de los tejidos

ES ACCIDENTEMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTARVA TEMPS I TREVA

Se aplica a la seda el SAVÓ CHIMBO

ESPECIALMENT RECOMENDAT PER A CATALUNYA

SAVÓ CHIMBO F. GARRIGA CORTA 403 370-8 BARCELONA

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIBACH & Ca., BARCELONA

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor..... saldrá de Bilbao, el 16 de..... de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 10 de..... el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor..... saldrá de Coruña el día..... de Vigo el..... de Lisboa el..... de Cádiz el..... de Cartagena el..... de Valencia el..... y de Barcelona el..... para Port Saiz, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor..... saldrá de Barcelona el 4 de....., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el..... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 25 de....., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 15 de..... para Valencia, Alicante y Gijón, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camiones especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, están dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Músico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHON.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUeltas EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas. Caja IDEAL para 162 purgas 0.50

En su propio interés ADQUIERA V. UN DIAFRAMA PATHE QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUAS. SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO JAMÁS SE DESGASTA !! NO PERDUDA LAS PLACAS !! RESULTA MÁS NITIDA Y POTENTE LA EMISION

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHE, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Limboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndese en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

PENKALA

Lapicero automático insustituible

Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón